

◆奋斗百年路 启航新征程

百年党史 红色惠民

惠民县大事记——“文化大革命”时期

(1966年5月至1976年10月)

1971年

1月 县革委党的核心领导小组部署公社建立党委工作首先在大陈公社进行了试点。11日，县革委政治部根据试点情况，制定了《关于建立公社党委的意見》对如何开好党代会，成立新党委的条件、程序、应注意的问题等，作了明确规定。3月至4月，各公社先后召开党的代表大会，选举产生了各公社党委，取代了原公社党的核心领导小组。

2月 16日 县革委制定《关于大力开展计划生育群众运动的意见》指出：为了有效地控制人口增长，使人口增长率下降到千分之十五以下，各级革委必须大力宣传，造成强大的社会舆论。要加强对计划生育工作的领导，要把计划生育当作一项政治任务纳入议事日程。各社、队、工厂、机关要建立健全计划生育领导班子，定期讨论、布置、检查、总结，做到层层有人抓，会有人说，真正把计划生育落实到人。据同年11月底统计，全县适合计划生育的42159名妇女中，已有30938名分别落实了结扎、放环、口服避孕药等措施，有65.9%的未婚青年订了晚婚计划。避孕率达到60%以上的有600个大队，已经制定并落实了人口发展“四五”规划和年度计划的有310个大队。全县共做节育手术11850人次，比上年同期增加了2.8倍。

3月 9日 第一批工农兵学员上大学 根据毛泽东主席“要从有社会实践经验的工人、农民中间选拔学生”的指示，按照上级有关部门分配的名额，惠民县历时3个月，采取个人报名、群众推荐、领导批准、学校复审的办法，为山东科技大学、华东石油学院等8处高等院校输送了76名工农兵学员。

5月 3日至9日 中共惠民县第四次代表大会在惠民城召开出席会议的代表883名。大会听取了姜志超代表县革委党的核心领导小组的工作报告，选举出30名县委委员组成中共惠民县第四届委员会。在第一次县委会议上，姜志超、刘贞云、刘俊亭、潘少卿、李玉堂、邓德善、李明福、宋振芝当选为县委常委，姜志超当选为县委书记，刘贞云、刘俊亭当选为县委副书记。至此，县革委党的核心领导小组撤销。

5月 县委举办“批陈整风”学习班 本月15日至8月17日，县委连续举办了两期“批陈整风”学习班，参加人员有县直机关行政20级以上党员干部和公社党委正副书记共259人。学习班传达贯彻了中共中央《关于陈伯达反党问题的指示》，批判了陈伯达在党的九届二中全会上分裂党的阴谋活动的罪行。

5月 开展清查“五一·六”工作 根据中共中央《关于清查“五一·六”反革命阴谋集团的通知》和省委及地革委党的核心领导小组的部署，惠民县委于本年5月成立了清查“五一·六”专案工作班子，并在结核病防治所进行了试点。6月21日，县委制定了《清查“五一·六”实施方案》。7月3日，召开了清查“五一·六”誓师大会，从此清查工作在全县展开。这次清查，使158名干部、职工受到了不应有的审查，造成了严重后果。后来，按照上级指示精神，被清查的干部、职工都恢复了名誉和政治待遇，并对清查材料按规定进行了处理。

6月 20日 部分社、队遭强风和冰雹袭击 受灾的有淄角、辛店、麻店、姜楼、辛庄、清河镇、桑落墅7个公社的158个大队，东西长达50余华里，南北

宽20华里。风力9—12级，降雨时间局部达30分钟。全县成灾面积15万亩，庄稼基本绝收的8.1万亩。灾情发生后，县委立即研究制定抢救措施，带领机关干部到重灾区，发动群众开展抗灾救灾工作。

8月 县委、县革委召开五级干部会议 与会达5000余人。会议总结交流了全县上半年农业学大寨的经验，讨论制定了“学大寨、赶普阳，打好农业翻身仗”的规划；研究安排了今冬明春农田水利基本建设和“三秋”生产问题。会议提出的农业翻身目标是：1972年粮食总产量要达到2.7亿斤，棉花15万担，花生亩产150斤；1973年棉花上《纲要》，1975年粮食产量过“黄河”，棉花突破亩产皮棉百斤关，林牧副渔相应大发展。为实现这个目标，会议提出的口号是：“学大寨，赶普阳，苦干三年、四年，战胜旱涝碱，粮棉跨黄河，决心建成大寨县”。

10月 21日 全县教育工作会议召开 参加会议的有各公社党委、大队党支部部分管教育的负责人和旗下中农管理学校的代表，各公社中、小学教育干部和全体教职工，以及县直部门负责人，共计3760人。此次会议开了19天。会上学习了《全国教育工作会议纪要》和全省教育工作会议文件，总结交流了惠民县教育工作情况，讨论研究了贯彻落实《纪要》的具体措施。由于此次会议贯彻了《纪要》中“两个估计”的错误观点，广大干部、教师的积极性仍然受到压抑。

11月 传达中共中央《关于林彪叛国出逃的通知》 中共中央9月18日发出《关于林彪叛国出逃的通知》后，中共惠民县委根据通知要求和地委指示，抽调200名机关干部，从11月1

日起，按照先党内后党外、先干部后群众、先试点后到面的方法，深入基层，分层次地传达中央文件，组织党员、干部、群众进行讨论。全县直接听传达的计30余万人，占应听人数的90%以上。通过传达中央文件，广大党员、干部、群众受到了一次极其实质的教育，一致拥护中共中央的决策，声讨林彪反革命集团的叛国罪行。

12月 全县行政区划调整 原城郊公社划为城关、省屯两个公社；原石庙公社划为石庙、梁家两个公社；原桑落墅公社划为桑落墅、陈集两个公社；原何坊公社划为何坊、毛刘两个公社；原辛店公社划为辛店、第三堡两个公社；原胡集公社划为胡集、魏集两个公社；原辛庄公社划为辛庄、申桥两个公社；原姜楼公社划为姜楼、联五两个公社。同时，取消8个管区的建制，重新划定了部分公社的区域范围。至此，全县由原13个公社，调整为21个公社。

本年 县领导班子变动情况 1月，李玉堂任县革委副主任。4月，刘贞云任县革委党的核心领导小组副组长、县革委副主任；原县革委党的核心领导小组副组长、县革委副主任刘传经离职。5月，原县革委副主任张廷臣离职。7月，原县革委副主任刘诚德离职。

本年 人口及工农业发展状况 总人口497383人；粮食作物总产量87307吨，棉花总产量3121吨；农业总产值7594万元，工业总产值2898万元。

本年 党组织状况 全县已建立基层党委22个，党总支3个，党支部988个。1966年至1971年底，共接收新党员3137人，共减少党员258人，整顿中暂挂356人，共有党员12488人。

1972年 1月 24日 县委提出《关于加强民兵工作意见》要求：各级党委要认真学习毛泽东的军事思想，提高对毛泽东人民战争思想和民兵战备地位的认识；要整顿民兵组织，恢复健全民兵师、团组织。县要建师，公社建团，县直接系统建营，要加强战备措施，从实战出发，坚持劳武结合，搞好射击、投弹、爆破等基本技术训练，县城民兵要做好防空工作。要加强重点地区和重要保卫目标的防护工作，要加强训练基层干部，提高他们的领导水平和组织指挥能力。6月，在贯彻落实县委意见的基础上，在毛泽东发出民兵工作“三落实”（即：组织落实、政治落实、军事落实）指示10周年之际，全县民兵掀起了学政治、学军事的热潮。

2月 传达贯彻中共中央〔1972〕4号文件 6日至12日，县委举办1227名县、公社干部、部分大队党支部书记、县毛泽东思想宣传队部分人员参加的学习班，传达贯彻中共中央〔1972〕4号文件，批判林彪反党集团炮制的反革命政变纲领《“5·1”工程》纪要。学习班采取大会小会相结合，全面批、专题批相结合的方法，以马列主义、毛泽东思想为武器，对“5·1”反革命纲领进行了批判。学习期间，县委制定了《关于在全县传达中央4号文件，彻底批判“5·1”反革命纲领的意见》。24日后，批判活动在全县展开。

4月 县委进行开门整风 27日至5月3日，县委召开全县扩大会进行开门整风。参加会议的有县委副书记、各公社党委书记、驻县直各部门的军代表、县革委各部、室、局、组负责人等。会议结合县委建立1年多来的工作情况，广泛开展谈心活动，以批评与自我批评为武器，全面检查了县委的工作，对县委的工作作了充分肯定，同时也提出了80余条批评意见与建议。这次开门整风，对加强县委的自身建设起到了积极作用。

8月 开展批林整风运动 20日，县委召开全县脱产干部会

议，进行批林整风。会议突出了三个重点，即：学、批、整。会上传达了中共中央批林整风汇报会议精神，学习了《毛主席给江青的信》，批判了林彪“宫廷政变”、“权力至上”、“天才论”、“设国家主席”、“5·1工程”纪要》等反动谬论和纲领，以及妄图谋害毛泽东主席的反革命罪行，开展了整风。

10月上旬 全县教师会议提出提高教育质量六点意见 为进一步贯彻党的教育方针，研究提高教育质量的措施，惠民县于本月中旬召开全县教师会议。会上交流了教育革命的经验，研究制定了中、小学教育工作规章制度，提出了提高教育质量的六点意见：

一、坚持按国家规定的教学计划开设课程，运用各科教学的目的、要求、任务进行教学，不准随意取消和删减；二、要加强调查研究，经常分析学生掌握知识的状况，从实际出发组织教学，使学生听懂学会；三、要加强基础知识教育，使学生打好基础；四、要采取“启发式”教学，培养学生独立思考的能力；五、要抓好“课堂教学、批改作业、辅导补课、评教评学、数学研究”等几个重要环节；六、保证上课时间，不经批准不准随意停课。要加强教师队伍的建设，采取措施培养提高教师的教学水平。县、社要抓好典型，及时发现和表彰教师中的先进事迹，充分调动教师的积极性，切实建立起一支又红又专的教师队伍。此次会议之后，全县中、小学出现了加强教学管理，提高教育质量的新局面。

10月 县委总结1964年以来“农业学大寨”情况 认为：几年来，通过深入开展“农业学大寨”运动，惠民县发生了显著变化：一是防旱排涝抗碱能力进一步加强。全县已挖沟60余条，建成台、条田20多万亩，水浇地面积已扩大到40万亩，占全县总耕地的34%，其中高产稳产田21万亩。二是农业机械化程度有较大发展。全县有大型拖拉机106台，5163马力，小拖拉机36台，384马力；农田动力排灌机械也由合作化初期的138台发展到2496台，27908马力；可控制灌溉面积32万亩，机耕面积占30%左右。三是粮食产量不断上升。学大寨第一年（1964年）粮食亩产104斤，1965年229.5斤，1966年241斤，1967年250斤，1968年、1970年均为270斤左右。今年夏季小麦亩产达166斤，预计全年总产量可达2.4亿斤，亩产可达300斤。“农业学大寨”的基本经验，一是坚持艰苦奋斗，自力更生的革命精神；二是认真落实农业八字宪法，实行科学种田；三是有一支坚强有力、全心全意为人民服务的基层干部队伍。学大寨运动，对于发展农业生产起到过一些积极作用。但是，把本县农业的发展变化完全归功于学大寨运动是不切合实际的。

本年 县领导班子变动情况 5月，王在庆、张继成、曹维新任县常委；原县常委李明福离职。10月，李玉堂任县委副书记。

本年 人口及工农业发展状况 总人口506582人；粮食作物总产量122865吨，棉花总产量2324吨；农业总产值8556万元，工业总产值2843万元。

本年 党组织状况 有基层党委23个，党总支7个，党支部1083个；新接收党员568名，由于各种原因减少党员74名，共有党员13023名。

①两个估计指张春桥、姚文元等人炮制的对建国后17年来全国教育战线情况的估计，建国后17年“毛主席的无产阶级教育路线基本上没有得到贯彻执行”，“资产阶级专了无产阶级的政”；大多数教师的“世界观基本上是资产阶级的”。

森林防火 · 人人有责